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COMPLEXUL DE FORTIFICAŢII ROMANE DE LA BUMBEŞTI - JIU 

Vasile Marinoiu 
Abstract 
Roman life in Gorj had an important role, not only military-strategic, it was 

also the one of the main of Romanization ofthe native autochton .population and 
leaving permanent and deep traces in the history of the Roman province Dacia. 
Military element found in and around their fortifications, in the mountains hill area of 
northern Oltenia, influenced life in all the domains: economic, social, politica! and 
cultural. 

The complex of Roman fortifications from Bumbeşti Jiu had a great strategic 
importance, being the last outpost, from the south of the Carpathians, in front of the 
capital of Roman Dacia, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, having the duty of defending 
and rejecting any attack coming from south and to maintain roads within the province 
that were connecting Drobeta and the province capital, or the Carpathian area with the 
fortifications on the Olt Valley. 

Încă după primul război dacic iniţiat de Traian în anii 1 O 1 - 1 02, Imperiul 
roman anexează teritorii din vestul, sudul şi estul statului dac (Banatul, Oltenia, 
Muntenia şi sudul Moldovei actuale), teritorii care au intrat sub stăpânirea romană. 

În Banat, în depresiunea Haţegului şi în vestul Olteniei s-a format un 
comandament militar, fiind aduse importante efective militare ca: Legio /III Flavia, 
Legio 1 şi II Adiutrix, vexilaţii din Legio VI Ferrata, precum şi numeroase trupe 
auxiliare. Ele aveau drept scop să consolideze stăpânirea romană în zonă şi să observe 
mişcările trupelor regelui dac Decebal. 

Această situaţie s-a menţinut până în anul 1 06 d. Hr. , când în urma celui de-al 
doilea război de cucerire a statului dac şi după moartea eroică a regelui Decebal, 
împăratul Traian a creat provincia romană Dacia, ce cuprindea Banatul, vestul Olteniei 
şi cea mai mare parte din Transilvania. Aici, majoritatea trupelor provin din Moesia 
Superior şi într-un număr mai redus din Pannonia. 

Paralel cu provincia Dacia, teritoriul de est al Olteniei, sud-estul Transilvaniei, 
Muntenia şi sudul Moldovei vor rămâne până în anii 1 1 8-1 1 9  în componenţa Moesiei 
Inferior, fapt confirmat şi de provenienţa, în această zonă, a trupelor din provincia 
respectivă. După această dată se va trece la o nouă organizare administrativă 
(renunţându-se la unele teritorii ca Muntenia şi sudul Moldovei), vestul Olteniei 
intrând în componenţa Daciei Superior, iar partea de răsărit în cea a Daciei Inferior. 

Organizarea noii provincii a fost un proces complex, în care trasarea reţelei de 
drumuri şi amplasarea garnizoanelor trupelor reprezentau elemente esenţiale, marcând 
de fapt începutul închegării sistemului defensiv al Daciei romane. El a fost iniţiat chiar 
de împăratul Traian şi realizat în liniile sale generale de urmaşii acestuia, Hadrian şi 
Marcus Aurelius. Organizarea administrativă şi cea militară, dictate din motive de 
ordin strategic, au fost necesare pentru a face faţă pericolului extern, sarmatic şi 
germanie de la Dunărea mij locie sau cel al dacilor liberi, dar şi intern, populaţia 
autohtonă supusă, în curs de colonizare şi asimilare. 
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În acest sens s-a trecut la organizarea sistemului defensiv al provinciilor 
Daciei romane, principalul element al acestuia reprezentându-1 castrele. Amplasarea 
acestora era aleasă cu grijă, avându-se în vedere îmbinarea calităţilor strategice cu cele 
gospodăreşti (asigurarea surselor de apă, de alimente, de materiale de construcţii, 
furaje etc.). 

Printre fortificaţiile şi aşezările Daciei romane, cele din nordul Olteniei se 
remarcă printr-o istorie a cărei amprentă prezintă multe elemente originale. Poziţia lor 
strategică şi dezvoltarea economică, urmată de o creştere demografică, au determinat 
şi impulsionat apariţia mai multor centre militare şi civile, chiar dacă ele nu au atins 
dezvoltarea şi întinderea celor din sudul Olteniei sau de dincolo de munţi, din 
Transilvania. Aceasta s-a datorat şi faptului că ele se aflau în mij locul provinciei, 
nefiind străbătute de drumuri importante şi fiind la distanţe relativ mari faţă de 
centrele urbanistice romane din Dacia, cât şi ca urmare că ele au fost ameninţate şi 
atacate deseori de sarmaţi sau, mai târziu, de goţi. 

Datorită poziţiei sale strategice, localitatea Bumbeşti Jiu a devenit în 
antichitate un important complex de fortificaţii romane, parte a unui sistem defensiv 
mai amplu, având sarcina de a supraveghea şi întreţine drumurile, de a apăra versantul 
sudic al Carpaţilor Meridionali, dar şi de a respinge eventuale atacuri ce ar fi pus în 
pericol capitala provinciei, Ulpia Traiana Sarmizegetusa. 

Dacă în timpul războaielor de cucerire a regatului lui Decebal, pe malul drept 
al Jiului, în satul Pleşa-Porceni, s-a construit un castru de marş (castra aestiva), după 
cucerire, acesta a fost părăsit şi s-au construit două castre permanente (castra stativa), 
pe malul stâng al Jiului, ele fiind amplasate pe mici platouri . 

În ordine cronologică, prima fortificaţie este castrul cu val de pământ de la 
Pleşa-Porceni, ridicat în timpul primului război daco-roman ( 1  O 1 - 1 02). El a fost 
construit pe malul drept al Jiului, la 50 m. sud-vest de malul drept al pârâului Porcului 
şi al cheilor acestui pârâu. Pe drumul amenajat de-a lungul acestor chei, se făcea 
legătura cu pasul Vâlcanului, iar de aici mai departe spre Transilvania şi capitala 
statului dac, Sarmizegetusa Regia. El a avut o importanţă strategică deosebită, aici 
fiind încartiruite numeroase trupe (poate chiar efectivul unei legiuni), ce au participat 
la războaiele de cucerire a Daciei. 

Castrul are o formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, orientat cu laturile 
lungi pe direcţia est - vest şi are dimensiunile de 270 x 1 40 m., fiind socotit printre 
castrele de mari dimensiuni (cea 3,8 ha) construite în Dacia. 

Cercetările arheologice sistematice din anii 1 979 (E. Bujor şi C. Petolescu) şi 
1 993 (Chr. Vlădescu, Romeo Avram) au reliefat elementele de fortificaţie ale castrului 
ifossa, berma, agger-ul, val/um, via sagularis), dar şi urme ale edificiilor din lemn 
ridicate în interiorul castrului. Materialul arheologic descoperit constă din ceramică, 
arme şi monede (printre care şi un aureus din timpul împăratului Domiţian). Tot aici 
s-au mai descoperit fragmente ceramice din perioadele epocii bronzului şi dacice. 
Valul şi agger-ul de pe latura estică prezintă o deviere spre interiorul castrului, 
determinând o retragere a frontului porţii, de pe acea latură, spre incintă. 

Interesant este faptul că fortificaţia a fost folosită şi în evul mediu, în timpul 
războiului austro-turc de la sîarşitul secolului al XVIII-lea (octombrie 1 788), când 
armata austriacă încartiruită aici a respins atacul turcilor. De aceea mai târziu, acest 
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castru era socotit drept fortificaţie austriacă, însă descoperirile arheologice au 
demonstrat că este romană. 

Acest castru, având un caracter temporar, a funcţionat doar în intervalul 1 O I 
l 06, în perioada celor două războaie daco-romane, după cucerire rolul său fiind 
preluat de două castre permanente, ridicate la Bumbeşti Jiu, pe malul stâng al Jiului, 
situate în punctele "Vârtop" şi "Gară", la o distanţă de 800 m. unul de altul. 

Castrul cu val de pământ de la Bumbeşti Jiu - "Vârtop" a fost conştruit la 1 ·  
km. de malul stâng al Jiului şi la 2 km. S-E de fortificaţia de la Pleşa-Porceni, în 
dreptul km. 82,7 al drumului naţional E 79 (Târgu Jiu - Petroşani). 

Topometrul militar roman a ales acest platou înalt de cea 9 m. faţă de lunea 
Jiului, deoarece conferea trupei militare ce a staţionat aici o bună vizibilitate spre 
toate punctele cardinale, având o poziţie bine apărată natural spre vest, cu un şanţ 
natural adânc de 3-5 m, pe laturile de est şi sud, format de albia pârâului Vârtop şi cu 
amenajări parţiale doar pe latura de nord. 

Castrul a suferit de-a lungul vremii distrugeri semnificative datorită 
amenajărilor efectuate pentru drumul naţional şi calea ferată, care au afectat atât 
elementele de fortificaţie, cât şi construcţiile din interior (principia, horreea etc). El a 
fost construit după formarea provinciei romane Dacia (anul 1 06 d. Hr) şi a fost utilizat 
până în a doua jumătate a secolului al II-lea, probabil până după anul 1 70 d. Hr ( fapt 
demonstrat de prezenţa monedelor emise în timpul împărătesei Faustina Senior şi cea 
emisă de Marcus Aurelius pentru Commodus, 1 77 d. Hr., ca şi de numeroase alte 
materiale arheologice - ceramică, fibule etc.) 

Fortificaţia avea o formă dreptunghiulară, cu colţurile rotunj ite, dimensiunile 
laturi lor fi ind de 1 26 m. (laturile de est şi vest), iar cele scurte (de sud şi nord) de 1 1 5  
m., ea încadrându-se în categoria castrelor de mărime mij locie. Din castru se mai 
păstrează câteva fragmente din valul de pe laturile de vest, sud şi est, valul de pe latura 
de nord fiind aplatizat, aici acesta se mai observă doar în zona de nord-vest. Din valul 
de pe latura de est (pe malul drept al pârâului Vârtop) se mai păstrează doar 1 00 de m. 
din cei 1 26, diferenţa până la colţul de NE fiind distrusă de eroziunea pârâului amintit 
mai sus. 

Cercetările arheologice întreprinse aici în anii 1 956 (Grigore Florescu, 
Exspectatus Bujor) au adus precizări privind elementele de fortificaţie, iar cele din 
1 993-1 997 (Vasile Marinoiu) au scos la iveală fundaţiile unor clădiri (turnurile porţii 
de pe latura de vest), precum şi cea a depozitului de provizii (horreum) din apropierea 
laturii vestice. 

Cercetările recente ( 1 989- 1 990 şi 1 997 -2007), executate de specialişti de la 
Muzeul Judeţean Gmj, au dus la descoperirea şi a altor edificii din vicus-ul militar al 
acestui castru, necunoscute până acum (un atelier meşteşugăresc, un drum şi 
thermele). 

De asemenea, descoperirea a două cărămizi cu ştampila Legi unii a IV -a Flavia 
şi a unui fragment de cărămidă cu ştampila [LE]G VII [CL] în thermae, vin să 
acrediteze ideea că în acest castru au staţionat detaşamente din aceste legiuni (trupe 
care după anul 1 1 8  nu mai sunt semnalate în provincia Dacia). Dacă până în anul 1 1 8 
cunoaştem unităţile militare care au staţionat aici, după această dată nu mai avem nici 
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o informaţie, probabil locul acestora a fost luat de o trupă auxiliară, al cărei nume nu îl 
cunoaştem, lipsind inscripţiile tegulare. 

Tot aici s-a descoperit şi un drum ce pornea de la poarta de est a castrului 
străbătea vicus-ul militar şi făcea legătura cu staţiunea balneară şi vii/a rnstica de la 
Săcelu, iar de aici pe sub dealurile subcarpatice până la fortificaţiile romane de pe 
Limes Alutanus. 

Cercetările arheologice de aici au scos la iveală numeroase monede de argint 
şi de bronz (emise în perioada împăraţilor Domitian, Traian, Hadrian, Antoninus Pius, 
Faustina Senior şi Marcus Aurelius), materiale de construcţie (cărămizi, ţigle, olane, 
piroane din fier), vase din ceramică şi sticlă pentru uz casnic, dar şi de lux terra 
sigillata, arme, piese de harnaşament, accesorii de port. Dintre acestea din urmă cele 
mai importante sunt cele două fibule din bronz cu email, una din ele, cea de tip 
dragon, fiind printre cele mai rare descoperite în întreg Imperiul roman. Pentru prima 
dată am descoperit în therme şi două geme (intalii) din cornalină, reprezentând pe 
zeiţa Minerva şi un Faun. 

Întregul material descoperit la Bumbeşti Jiu "Vârtop" se încadrează, din punct 
de vedere cronologic, în prima jumătate a secolului al II-lea, după care fortificaţia de 
aici a fost părăsită, în urma războaielor marcomanice şi a reorganizării militare şi 
administrative a provinciei, acum rolul principal avându-1 cea de la Bumbeşti Jiu 

"Gară" 

Castrul de la Bumbeşti Jiu "Gară" este cea mai importantă fortificaţie romană 
din această zonă, fiind construit pe un platou înalt de aproape 1 5  m, faţă de nivelul 
Jiului, pe malul stâng al acestuia, în imediata sa apropiere. 

A fost construit după anul 1 06 şi a funcţionat concomitent cu cel de la 
Bumbeşti Jiu "Vârtop" până în a doua jumătate a secolului al II-lea. 

El a fost construit, în prima fază, cu val de pământ, apoi din anul 20 1 cu zid 
de piatră. 

Astăzi, din cauza eroziunii apelor Jiului, se mai păstrează doar în proporţie de 
40%, laturile de vest, nord şi, parţial, de sud fiind distruse. 

Castrul avea o formă dreptunghiulară, latura estică (singura care se păstrează 
în întregime) are dimensiunea de 1 68,80 m, iar ce a mai rămas din cea sudică, 70 m. 

În ceea ce priveşte unităţile militare care au construit şi au staţionat aici, avem 
mai multe informaţii din ştampilele tegulare şi inscripţiile votive. Astfel, inscripţiile 
epigrafice amintesc (probabil din perioada construcţiei fortificaţiei) atât detaşamente 
ale unor legiuni, a V -a Macedonica şi a VII-a Claudia, cât mai ales trupe auxiliare, 
precum Cohors IV Cypria (quingenaria) şi Cohors 1 Aurelia Brittonum mi/liaria 
Antoniniana. 

Cercetările arheologice desfăşurate aici încă din 1 89 1  (Alexandru Ştefulescu) 
şi 1 897 (Gr. Tocilescu şi Pamfil Polonic), reluate în 1 937 (C.S .Nicolăescu-Plopşor) şi 
continuate aproape neîntrerupt în perioada 1 969-2008 (Gr. Florescu, Exspectatus 
Bujor, Chr. V1ădescu, V. Marinoiu) au reliefat elementele de fortificaţie (două şanţuri 
de apărare -fossa, berma, via sagularis, agger-ul şi zidul de incintă din piatră de râu 
şi de munte legat cu mortar de var, barăcile militare, principia, horrea etc). 

În ceea ce priveşte elementele de fortificaţie, s-a stabilit că au existat două 
şanţuri de apărare, cel din prima fază având o lăţime de 6,60 m. şi adâncimea de 2 m., 
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iar celălalt la distanţa de 1 0,40 m. faţă de zid, are o lăţime de 3,20 m. şi o adâncime de 
1 ,40 m. 

Berma are o lăţime de 2,50 m şi este pavată cu un strat de pietriş, iar în 
dreptul turnului de SE, are o lăţime de 1 m. 

Valul şi aggerul din prima fază de construcţie erau executate din brazde de 
pământ (caespites), având la bază o lăţime de 6,90 m şi se păstrează pe înălţimea de 
2,60 m. 

Castrul de la Bumbeşti Jiu - "Gară" a fost refăcut în anul 20 1 cu zid de piatră, 
în timpul împăraţilor Septimius Severus şi Caracalla de către militarii cohortei 1 
Aurelia Brittonum, aceasta luând locul cohortei a IV -a Cypria retrasă de aici în a doua 
jumătate a secolului al II-lea. Inscripţia votivă descoperită la porta praetoria, la 
sfârşitul secolului al XIX-lea, arăta că datorită vechimii, valul se deteriorase " . . .  muros 
cesp[iticios] castro[ru]m coh[ortis] 1 Afu]reliae Brittonum (milliariae) 
Antoniniana[e] vetust[ate] dil[apsos] lapide eos restitue[r]unt per Octavium 
Iulianum, /eg{atum] ipso[rum] pr[o] pr{aetore] " Supranumele Antoniniana este, se 
pare, un adaos ulterior (regravare), din perioada refacerii zidurilor de la principia 
castrului, spre sfârşitul domniei lui Caracalla (21 5/2 1 6), atestate de inscripţia 
descoperită în această zonă, care aminteşte şi de guvernatorul de atunci al provinciei 
Dacia, C. Iulius Septimius Castinus. 

Zidul de incintă este realizat în telmica opus caementicium, fundaţia şi elevaţia 
construindu-se prin tăierea valului de pământ al primei faze, la exterior. Castrul avea 
colţurile rotunj ite, astăzi acest lucru se observă doar la cel de SE şi parţial la cel de NE 
şi aveau turnuri trapezoidale în interior şi semicirculare în exterior, singurul păstrat 
fiind cel de SE (dimensiuni 3,90 x 5,24 x 3,20 m.). 

Cele două porţi care se mai păstrează pe laturile de est şi sud sunt flancate de 
câte două turnuri dreptunghiulare, construite şi ele ca şi cele de colţ, într-o fază 
ulterioară realizării incintei de piatră, probabil în timpul împăratului Caracalla (în 2 1 5  
sau 2 1 6), aşa cum consemna şi inscripţia descoperită de Gr. Tocilescu în zidurile din 
principia castrului şi care era închinată guvernatorului celor trei Dacii din acea 
perioadă, C. Iulius Septimius Castinus. 

În ceea ce priveşte orientarea castrului, porta praetoria se află pe latura de est 
a castrului, iar poarta de pe latura de sud, construită la 1/3 din lungimea ei spre latura 
de răsărit, este porta principalis dextra, iar de aici pornea via principalis. 

Porta praetoria era flancată de două turnuri (păstrate parţial) ce au o formă 
rectangulară cu dimensiunile de 5 ,62 x 3,40 x 4,54 x 1 ,80 m. (cel de sud) şi 5 ,04 x 
4, 70 x 4,02 x 1 ,2 1  m. (cel de nord), cu o grosime a zidurilor de 0,80 m. în interior şi de 
1 m în exterior. Deschiderea porţii este de 4,60 m., ea fiind blocată, iniţial, cu porţi 
duble de lemn. 

În ceea ce priveşte porta principa/is dextra, turnurile acesteia sunt mult mai 
bine păstrate. Modul cum au fost construite acestea, prin andosarea laturilor interioare 
ale turnului, zidului de incintă şi nivelul fundaţiei cu 0,50 m. mai ridicat decât al 
acestuia din urmă, contirmă faptul că au fost construite într-o a treia fază, ulterioară 
anului 20 1 (probabil în 2 1 5-2 1 6). 

Ele au tot o formă dreptunghiul·, ··ă, având dimensiunile de 6,20 x 3,30 m. 
(turnul vestic) şi 6.'"'0 '< 3 .40 m. (turnul estic) şi o grosime a zidurilor de 0,70 m. 
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Deschiderea porţii este mai mică decât cea a porţii de est (porta praetoria), având 
4,45 m., dar avea şi ea porţi duble, cea exterioară fiind trasă cu 0,25 m. în interiorul 
porţii .  Se mai observă orificiul în care era introdusă bârna de stejar ce bloca poarta. 

Principia s-a păstrat parţial, fiind situată la 50 m. vest de porta praetoria şi 
având mai multe faze de construcţie, ultima fiind ulterioară domniei împăratului 
Caracalla, fapt confirmat de prezenţa în zidul pretoriului a fragmentelor din inscripţia 
dedicată lui de legatul celor trei Dacii, C. Iulius Septimius Castinus. Se mai păstrează 
doar o încăpere, probabil din atrium, cu dimensiunile de 28,60 m. lungime şi 8,60 m. 
lăţime, cu o intrare dinspre nord de 1 2,75 m. şi o alta dinspre sud de 14 m. De la 
exterior se desprind spre est două ziduri fragmentare, cel de nord de 2,80 m., iar cel 
de sud de 4 m. Pe latura opusă acestei încăperi se află o alta de 2,35 x 2,95 m., care 
prezenta o instalaţie de încălzire cu hypocaustum. 

La apus de atrium, apare fragmentul sudic al unui zid, cu două prelungiri, 
precum şi resturile unei alte încăperi compartimentate. 

Paralel cu principia, s-au descoperit fundaţiile a două magazii de alimente 
(horrea), cea de pe latura sudică mult mai bine păstrată are latura mică (cea de est) de 
1 3  m. Cea de pe latura de nord a principiei nu mai păstrează decât fragmente din 
zidurile colţului de SE. 

În latera praetorii s-au descoperit două edificii, orientate est-vest, acestea 
fiind barăci militare (hibemaculae), având rolul de a adăposti militarii romani . Cea de 
pe latura de nord este la 7,50 m. de via praetoria, având dimensiunile de 3 7,60 x 9, 70 
m., iar cea de-a doua la sud de drum, la 6 m de acesta, are aceeaşi lungime ca 
precedenta şi o lăţime de 8 m. 

Cele două edificii sunt compartimentate cu câte patru camere fiecare (de 
mărimi diferite şi bine delimitate de cele de la nord de drum: 6,35 x 9,50 m.; 6,35 x 
1 1 ,20 m.; 9, 1 0  x 9, 1 0  m. şi 6,35 x 9, 1 O m.) şi câte o prispă în faţă. 

În apropierea porţii de pe latura de est s-a descoperit o tăntână cu diametru! 
de cea 2 m., din care pleca spre nord un canal de scurgere a apei, cu fundul pietruit. 

Edificiul comandantului castrului (principia), barăcile militare (hibernacula) 
şi magaziile de provizii (horreea) au fost identificate parţial, acestea având mai multe 
faze de construcţie. 

În zona sudică şi de răsărit a castrului s-a dezvoltat un important vicus militar 
cu o reţea stradală, thermae, ateliere meşteşugăreşti (de ceramică, de materiale de 
construcţii, de fierărie etc.), locuinţe cu fundaţii de piatră de râu legată cu mortar de 
var (unele din ele şi cu instalaţie de încălzire cu hypocaustum). Au mai fost 
descoperite magazii, gropi de provizii şi instalaţii de alimentare cu apă. 

Cercetările arheologice desfăşurate aici au mai scos la iveală numeroase 
materiale de construcţie (cărămizi, ţigle, olane, piroane din fier, balamale), ceramică, 
sticlă, arme, accesorii de port, piese de harnaşament, precum şi monede de argint şi 
bronz ce se eşalonează de la Traian la Gallienus. 

Tot aici au fost descoperite două tezaure monetare (primul descoperit 
întâmplător, extramuros), format din bijuterii de argint şi 1 85 de monede ( denari şi 
antoninieni, tezaurizaţi în perioada împăraţilor Commodus - Filip Arabul), iar cel de-al 
doilea (descoperit în anul 2002, în urma cercetărilor arheologice sistematice, 
intramuros), alcătuit din 92 monede din argint (87 denari şi 5 antoninieni, fiind 
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acumulaţi în perioada împăraţilor Clodius Albinus Gordian al III-lea). Ambele 
tezaure au fost ascunse la jumătatea secolului al III-lea, probabil ca urmare a invaziei 
carpilor. 

O importanţă deosebită o are şi vicusul militar din jurul castrului cu zid de 
piatră, unde pe lângă thermele castrului s-au descoperit şi opt locuinţe de mari 
dimensiuni, unele având hipocaust, dar şi trei ateliere de ars ceramica şi de fierărie. 

Viaţa romană în judeţul Gmj a avut un rol important, nu numai militar
strategic, ea fiind totodată şi unul din principalii factori ai romanizării populaţiei 
autohtone şi lăsând urme adânci şi permanente în istoria provinciei romane Dacia. 
Elementul militar aflat în cadrul fortificaţiilor şi în jurul acestora, în zona de munte şi 
de deal a Olteniei de nord, a influenţat viaţa în toate domeniile: economic, social, 
politic şi cultural .  

Complexul de fortificaţii romane de la Bumbeşti Jiu a avut o importanţă 
strategică deosebită, el fiind ultimul avanpost, de la sud de Carpaţi, în faţa capitalei 
Daciei romane, Ulpia Traiana Sarrnizegetusa, având sarcina de a apăra şi respinge 
orice atac venit din sud şi de a întreţine drumurile din interiorul provinciei ce făceau 
legătura între Drobeta şi capitala provinciei, sau cel din zona subcarpatică ce făcea 
legătura cu fortificaţiile de pe valea Oltului. 

NOTĂ 
Acest material face parte dintr-o lucrare mai ampla, intitulata Fortificaţii/e romane din Oltenia autor: 

Vasile Marinoiu, Craiova, 2007. 
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Anexe 

Fig. 1 .  - Castrul cu val de pământ de la Pleşa-Porceni - latura de est 

Fig. 2. - Castrul cu val de pământ de la Pleşa-Porceni - latura de sud 
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Fig. 3. - Castrul cu val de pământ de la Pleşa-Porceni -- latura de vest şi cea de nord 

Fig. 4. - Castrul cu val de pământ de la Pleşa-Porceni - colţul de sud-est 
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Fig. 5. - Castrul cu val de pământ de la Pleşa-Porceni - latura de sud 

Fig. 6. - Castrul cu val de pământ de la Bumbeşti Jiu-"Vârtop" - latura de sud 
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Fig. 7. - Thermele castrului de la Bumbeşti Jiu-"Vârtop" 

Fig. 8. - Fibulă emailată de tip dragon - descoperită în 
thermele castrului de la "Vârtop" 
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Fig. 9. - Vedere aeriană a castrului şi a aşezării civile 
romane de la Bumbeşti Jiu - ,.Gară" 

Fig. 10. - Vedere aeriană a laturii de sud şi est a 
castrului cu zid de piatră de la Bumbeşti Jiu - ,.Gară" 
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Fig. 1 1 . - Vedere aeriană a castrului cu zid de piatră - zona vestică 

Fig. 12. Vicusul militar de la Bumbeşti Jiu - "Gară" 
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